

今日论语

雷锋精神永不灭

■胡新华

据本报2月28日第5版报道:莘塍大桥上的义务“交警”蔡洪兴,一直热心义工工作,仅去年一年,就参加了1392个工时的义工,被市慈善总会评为四星级义工。

有人说,义工就是“多管闲事”的人,就是傻瓜,就是做着吃力而不讨好事情的人。也是,义工没有自己的单位,没有什么职称,没有该得的薪酬。义工能够有的,只有自己默默奉献,只有为他人任劳任怨,怎能不被人认为“傻”呢?

蔡洪兴就是这样一个人“傻”义工,一年参加了1392个工时,如果按每天8小时上班时间计算的话,

那蔡洪光一年就有174天奉献给了人民群众,如果除去节假日和双休日,那蔡洪兴几乎每天都在做义工这份工作了。

蔡洪兴如此忘我地做义工,他图到钱财吗?他在自己的义工岗位上可没有一分钱的薪酬;他图到权力吗?他面对随意停车、摆摊的人只能劝阻。做义工,他什么也得不到,而且还有人在背地里骂他,看不起他,甚至“欺负”他。然而,他依然坚守在自己的“工作岗位”上,风雨无阻。

蔡洪兴能够坚守在自己的义工岗位,靠的是什么呢?靠的是一种精神。这种精神,就是助人为乐、

无私奉献的“雷锋精神”,就是爱岗敬业、尽职尽责的“雷锋精神”,就是追求进步、毫不松懈的“雷锋精神”。在“雷锋精神”的指引下,有人捋起自己的袖管,献出自己的热血;有人站在十字路口,指引着车辆和行人前行;有人走进敬老院中,陪伴孤寡老人唠嗑;有人站在街头,为过往行人送上一杯免费茶水……

“雷锋精神”是一盏不灭的明灯。明灯之下,映照着品德高尚、胸怀宽广的义工,他们任劳任怨,默默奉献。于是,道路变得畅通了,人们出行方便了,社会环境和谐了,群众过得幸福了……

有话直说

钱多,人傻,速来!

■王振

近日,读到一则有趣的新闻:在大上海,进口的欧洲古董售价要高于货物本身价值数倍,外媒评论中国人正在热捧欧洲的“破烂货”。于是乎,一股被人卖了却还在乐滋乐滋地帮人数钱的悲凉感油然而生。

2012年,注定是个特殊的年份,不只是因为传说中的最后一年,更因为它作为一代伟人小平同志发表南巡讲话20周年而变得隆重。有人会疑惑,这也算特殊的理由?的確算!南巡讲话已经过去20年,伟人辞世也有15个年头,可就是在这段时间里,中国的经济建设取得了骄人的成就,一跃成为世界第二大经济体。一个显著的标志便是,消费主义已经如潮水般涌入国人的意识形态中!有数据显示,截至2011年底,中国奢侈品市场年消费总额已达126亿美元(不包括私人飞机、游艇与豪华车),占据全球份额的28%,预计中国将在2012这个特殊的年份里超过日本,成为全球第一大奢侈品消费国。正如篇首所引述的新闻那样,国人寻找的不仅仅是古董这种纪念品那么简单,而是作为一个富

裕民族和世界大国的新身份,那种渴望得到能彰显其财富的西方奢侈品,无疑是这种身份的最佳象征!

精明的外国人不仅创造了品牌溢价理论,也在国人日渐膨胀的大国富民心态中发现了商机,一方面这些年中国人正成为欧美旅游市场拼抢的商战盛宴,中国消费者强大的购买力,促成了欧美奢侈品业在金融危机背景下的逆势飘红。另一方面,豪华高级商场如雨后春笋般一家家地在神州大地上茁壮成长,动辄上千、数万元的服装、箱包、香水被国人消费得不亦乐乎。只是,针对欧美人皮肤设计的化妆品,涂中国人脸上就一定好吗?以欧美人身材比例设计的裙子、衣服,中国人穿上就一定好看吗?还是我们过去穷怕了,穷得不自信了,需要用国外奢侈品来证明自己?或许,是邓小平的改革开放让某些人的财富实在是太容易了?

这不禁让人回味起,当年伴随着改革开放的春风而南下从事服务行业的某位按摩女郎给老家的妹妹汇款时的留言:钱多,人傻,速来……

画中有话

返还违规



近日有媒体爆料,目前全国31个省(港澳台除外)均存在不同程度的个税违规情况。主要表现在两方面,一是对个税奖励,即先征后返;二是对给予个人的奖金免征个人所得税。专家称这种方式等于钻了一个法律的空子,是不合法的。

(陶小莫 画)

观点碰撞

莫让“才艺培训”遮蔽眼

■高振千

老家一初中同学打电话来说,他侄子才艺相当不错,都上中央电视台了,让笔者什么时候回老家去看看,写篇报道给宣传宣传。倘若真如其所说,还真了不得。终于有机会回老家,特地去拜访了同学侄子家。同学的弟弟是手艺人,从久未装修的两层楼看,家境不是很好。蹦蹦跳跳的孩子只有六七岁,在村里上幼儿园,他母亲从楼上拿来几个参赛和获奖证书。

精致的证书下面都有四五颗鲜红的大印,街头都大得惊人,都是“国际”、“中国”的什么文化机构,使人一看就觉得有些虚假,显然是一些培训班在拉着大旗赚钱。孩子去北京演出了,可电视台的播出尚未看到,获奖证书和实况录像带都还没寄过来。孩子的表演项目为“口语”,讲相声、讲故事、背绕口令等,平常上村幼儿园,曾经参加过温州某组织的培训、演出并获奖,被推荐到北京上“中央电视台的网络春晚”。

无独有偶,此前曾经收到同事的短信通知,说他班上的学生在北京的钢琴演奏将在“星光舞台”校园春晚节目播出,中国教育电视台1套分别给予首播和重播,请同事到时观看。毕竟是本校的学生,按照通知的时间,瞪大眼睛按时收看。然而,那几秒钟稍纵即逝的画面,仅仅为集体钢琴演奏,仅仅为校园活动报道的形式出现,根本不是直播或实况录像的春晚节目。估计该生家长也料不到,连孩子面部的特写镜头也没有。

想到现在社会上的一些“才艺培训班”都发展到这个程度,动不动就送班里的孩子上“央视春晚”,显然是以此为噱头来迎合家长的虚荣心,来招徕学员大肆圈钱。只是不少家长不知就里受蒙骗,以为这种上电视是多么了不起的事情,心甘情愿地参加“烧钱”培训,还真以为自己孩子的“才艺”被慧眼发掘并大力培养了呢,而结果

除了浪费钱财和孩子精力,有几个孩子的“才艺”最终获得出息和成就?

孩子有某些才艺方面的兴趣爱好,也有学习的欲望,顺手推舟参加一些培训无可厚非,多掌握一些技艺不是什么坏事。如果表现出明显的特长和天赋,认定向这些方面专业发展,或许还能培养出人才。但是,芸芸众生,靠出众才艺吃饭风光的,毕竟凤毛麟角。最后骑虎难下、半途而废的比比皆是。许多家长望子成龙、恨铁不成钢的心情可以理解,不从孩子的实际出发,不计代价强孩子所难,结果无疑得不偿失。

面对社会上打着各种幌子、五花八门的“才艺培训班”,作为家长还真需要擦亮眼睛,认清那些被吹得天花乱坠的荣誉是真是假,避免上当受骗费了钱财又伤了孩子。对于孩子的专长,既要抓住机遇因势利导不轻易放过,也要顺其自然因材施教。

感而论之

为升学率以身试法 是教育的悲哀

■林小云

据报道,陕西省紫阳县焕古镇中心学校初三年级原有157名学生。今年春季开学后,学校突然宣布,全年级成绩50名以后的学生不允许参加中考,并要求他们回去跟家长商量到紫阳县职教中心去上学,致使上百名学生被逼离开学校。

读到此文,笔者感慨万千。近几年,素质教育推行开展得轰轰烈烈,而真正采取的教育手段依然是应试教育。说是挂羊头卖狗肉一点不过分,陕西省紫阳县焕古镇中心学校“劝差生放弃中考”就是最好的注脚。这是教育急功近利的歪风邪气,势利的尘埃笼罩在原本纯净的校园,给教育蒙上阴影。某些学校为了自己的利益,将《义务教育法》挂在嘴上,将应试教育放在心里,时时刻刻讲的是素质教育,制定制度却适合应试教育。某些教师知道《义务教育法》明确规定:依法实施义务教育的学校应当按照规定标准完成教育教学任务,保证教育质量。胁迫或者诱骗应当接受义务教育的适龄儿童和少年辍学的,要依照有关法律、行政法规的规定予以处罚。某些教师为了顺应学校制度,违背《义务教育法》的宗旨,劝学生辍学。理由就是影响其他学生学习,多次好言相劝不听,希望家长先让孩子在家反省,不听,希望家长先让孩子在家反省,

教育好孩子的日常行为,或让孩子苦一段时间,感悟到学习的快乐再来上课。教师富丽堂皇的一番话令家长信服,使学生无语,既不是不让你读,又不是不教育,而是让家长配合教育好孩子。如果不是本施教区的问题学生,毫不客气退回原籍教区,杀鸡儆猴,以儆效尤。

这是“天才”的构想,钻《义务教育法》的缝隙。说不好听一点就是牺牲学生的利益,获得自己的利益,用“斯文扫地”“师德沦丧”来形容很恰当。个别学校,个别教师片面追求升学率,暗地办班瞒上欺下,收费可怕。家长在背后骂,却不愿意举报,怕影响孩子的学业。如果把个别学校升入重点中学的学生进行调查,绝大部分学生都有参加过地下补习班。但,谁有空管这些闲事,对他有什么好处?没有好处不说,有时还招来意想不到的“横祸”。于是,一切都在开一只眼闭一只眼中被蒙混过关,丧失了应有的社会责任感。在陕西省紫阳县焕古镇中心学校,如果不是初三学生自身利益受到侵害而向媒体反映,恐怕不相干的人不会插手此事,家长也随大流而过去。此乃典型的《皇帝的新装》之闹剧。笔者还是忠告为升学率以身试法的教师:常在河边走哪有不湿鞋。

画中有话

